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Αρμαγεδδών και Αττίλασ (μαηί) ςτα Πανεπιςτιμια 

Δ. Καλιαμπάκοσ, Κακθγθτισ ΕΜΠ 

Η Κυβζρνθςθ ζκανε τελικά αυτό που εξ’ αρχισ είχε ςτο μυαλό τθσ. Μετά τα μζτρα 

ανείπωτθσ ςκλθρότθτασ και κοινωνικισ αναλγθςίασ (που θ ίδια κυνικά και 

προκλθτικά ονομάηει «κοινωνικά άδικα» - χωρίσ καν να μπει ςτον κόπο να εξθγιςει 

γιατί δεν παίρνει, άραγε,  κοινωνικά δίκαια μζτρα;..) προςπακεί να καταφζρει ζνα 

ςυντριπτικό χτφπθμα ςτο Δθμόςιο Ρανεπιςτιμιο.  

Ράλι με τον ίδιο τρόπο. Mε τον αντιδθμοκρατικό τρόπο μιασ «κοινοβουλευτικισ 

πλειοψθφίασ», θ οποία ςυγκροτικθκε ςε άλλθ βάςθ. Με προκλθτικι υποτίμθςθ τθσ 

πανεπιςτθμιακισ κοινότθτασ (χαρακτθριςτικό πρόςφατο παράδειγμα θ επιδεικτικι 

απουςία τθσ υπουργοφ από τθ Σφνοδο των Ρρυτάνεων). Με ζνα νομοςχζδιο, που 

κα ψθφιςτεί με ςυνοπτικζσ διαδικαςίεσ μζςα ςτο καλοκαίρι, όταν τα πανεπιςτιμια 

είναι κλειςτά. 

Η προφανισ αντιςυνταγματικότθτα των διατάξεων του νόμου δεν είναι απλι 

υπόκεςθ. Το γεγονόσ ότι θ κυβζρνθςθ ζχει ξανά-κατθγορθκεί για κάτι τζτοιο, δεν 

πρζπει να οδθγιςει ςτθν εξοικείωςθ με αυτοφ του τφπου τισ ςυμπεριφορζσ. Οι 

κυβερνιςεισ δεν ζχουν το δικαίωμα να κάνουν ότι κζλουν.  

Ασ δοφμε ςε λίγεσ γραμμζσ τι κάνει ο νόμοσ. Ξεκινϊντασ από τον Αττίλα. 

Η εφιαλτικι προοπτικι του αυταρχικοφ πανεπιςτθμίου 

Η κφρια αλλαγι που προκαλεί το ςχζδιο νόμου είναι θ κατάργθςθ κάκε ίχνουσ 

δθμοκρατικότθτασ, ςυμμετοχικότθτασ και ςυλλογικότθτασ ςτθ διοίκθςθ των 

πανεπιςτθμίων και θ εγκακίδρυςθ ενόσ αυταρχικοφ ςυςτιματοσ διοίκθςθσ με 

ςχεδόν ολοκλθρωτικζσ εξουςίεσ πάνω ςτα μζλθ τθσ πανεπιςτθμιακισ κοινότθτασ. 

Ρριν θ ςυηιτθςθ ςτραφεί ςτισ αλλαγζσ που προωκοφνται, το ίδιο το γεγονόσ τθσ 

αλλαγισ του χαρακτιρα του πανεπιςτθμίου δεν ζχει τφχει τθσ προςοχισ που του 

πρζπει. Κςωσ γιατί τμιματα τθσ πανεπιςτθμιακισ κοινότθτασ αιςκάνονται 

κουραςμζνα από δυςλειτουργίεσ των ςυμμετοχικϊν και δθμοκρατικϊν 

διαδικαςιϊν. 

Πμωσ, όπωσ λζνε, εκτιμάσ πραγματικά κάτι που ζχεισ, μόνο όταν το χάςεισ… 

Αλλά ασ φανταςτοφμε τθ ηωι ςτο πανεπιςτιμιο μετά το νόμο και ασ τθ 

ςυγκρίνουμε με το ςιμερα. Ασ ξεκινιςουμε με τα μζλθ ΔΕΡ. 

Τα μζλθ ΔΕΡ, μια φορά ςτα τζςςερα χρόνια, ψθφίηουν τουσ επτά εκπροςϊπουσ 

τουσ. Από κείνθ τθ ςτιγμι και μετά, αυτοί και οι υπόλοιποι επτά διοριςμζνοι του 

Συμβουλίου (ασ αφιςουμε προσ το παρόν εκτόσ τθν προςχθματικι παρουςία του 

φοιτθτι), διοικοφν, με εξουςία, που ποτζ πριν δεν είχε διοικθτικό όργανο ςτο 
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πανεπιςτιμιο και κυρίωσ πλιρωσ ανεξζλεγκτα. Κανζνα ςυλλογικό όργανο δεν 

ελζγχει τθν απόλυτθ εξουςία τουσ. Η Σφγκλθτοσ, διακοςμθτικό όργανο που 

«ςυμβουλεφει», δεν παίηει κανζνα ρόλο. Τα αντίςτοιχα όργανα των Σχολϊν, επίςθσ. 

Τομείσ δεν υπάρχουν καν. 

Πλθ θ εξουςία από κει και πζρα είναι ςτα χζρια του διοριςμζνου πρφτανθ και του 

διοριςμζνου κοςμιτορα. 

Ασ προςπακιςουμε να περιγράψουμε τι κα ςυμβεί. 

Ο Κοςμιτορασ κεωρεί ότι ο X επίκουροσ ι αναπλθρωτισ κακθγθτισ είναι αρκετά 

«φωνακλάσ» ι, για να μθν το περιορίςουμε ςτθ πολιτικι του διάςταςθ, είναι 

αντίπαλόσ του ςτο ερευνθτικό πεδίο ι απλά δεν τον ψιφιςε ςτισ εκλογζσ. Ορίηει 

λοιπόν πρακτικά μόνοσ του το εκλεκτορικό ςϊμα για τθν εξζλιξθ (όπωσ ποτζ πριν 

κανείσ δεν μποροφςε) και τον παραδίδει βορά ςε αντιπάλουσ του, ειδικά ςε 

εποφκαλμιοφντεσ «ςυναδζλφουσ του εξωτερικοφ». Το ίδιο καψϊνι κάνει ςε 

κακθγθτι πρϊτθσ βακμίδασ, με τθν ευκαιρία τθσ πενταετοφσ αξιολόγθςθσ.  Άςε που 

μετά τθν παραδειγματικι εξόντωςθ του κακθγθτι Χ, όλοι οι άλλοι κα ζχουν πάρει 

για τα καλά  το μάκθμά τουσ και δεν κα ξαναςθκϊςουν κεφάλι. 

Θα μου πείτε, τϊρα γεννικθκαν τζτοιεσ ςυμπεριφορζσ; Ασ δεχτοφμε, για λόγουσ 

απλοφςτευςθσ, ότι ςτατιςτικά εμφανίηονται με τθν ίδια ςυχνότθτα και ςιμερα (αν 

και δεν είναι ζτςι: ςε ανκρωποφαγικό κλίμα πολλαπλαςιάηονται τζτοιεσ 

ςυμπεριφορζσ). Πμωσ, για να επικρατιςουν ζπρεπε να περάςουν από μια 

ςυνζλευςθ τριάντα ατόμων, ςτθν οποία υπιρχε πλαίςιο για τθ διαδικαςία, 

κρατιόνταν πρακτικά κλπ. Η ςυμμετοχικότθτα, θ δθμοκρατία και θ διαφάνεια 

βοθκοφςαν ςτθν αντιμετϊπιςθ τζτοιων φαινομζνων. Αν ο νόμοσ περάςει, κάκε 

μζλοσ ΔΕΡ (αλλά και κάκε εργαηόμενοσ) κα είναι ζρμαιο των διακζςεων του  

παντοδφναμου και ανεξζλεγκτου (διοριςμζνου) κοςμιτορα. Χωρίσ καν μάλιςτα 

κεςμικά όπλα άμυνασ. Ρϊσ κα υπεραςπιςτεί τον εαυτό του από μια κάτι παραπάνω 

από πικανι αναξιοκρατικι ςυμπεριφορά του κοςμιτορα απζναντί του; Ακόμα και ο 

τελευταίοσ δθμόςιοσ υπάλλθλοσ ςε μια ΔΕΚΟ ζχει περιςςότερα δικαιϊματα 

απζναντι ςε ζνα κακόβουλο τμθματάρχθ του. 

Κι αν αυτό ιςχφει για τα μζλθ ΔΕΡ, τότε μποροφμε να φανταςτοφμε τι ςθμαίνει θ 

εξουςία αυτι για κάποιον εξαιρετικά πιο ευάλωτο. Για παράδειγμα, ζνα υποψιφιο 

διδάκτορα. Αρκοφν δφο μόνο «κατάλλθλοι για τθ δουλειά», επιλεγμζνοι από τον 

κοςμιτορα, χωρίσ δυνατότθτα ελζγχου τθσ επιλογισ του. Εφιαλτικό. 

Σιμερα, το δυναμικό του πανεπιςτθμίου ζχει ρόλο μζςα ςτο πανεπιςτιμιο. Είναι 

πρόςωπα.  Συηθτοφν, ςχεδιάηουν, αποφαςίηουν, ελζγχουν. Ρολλζσ φορζσ μζςα από 

κουραςτικζσ και αργόςυρτεσ διαδικαςίεσ, αλλά ζχουν λόγο, ζχουν υπόςταςθ. 

Αφριο, αν ο νόμοσ περάςει, μετατρζπονται αυτόματα ςε υπάλλθλουσ, απλά 
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γρανάηια μιασ μθχανισ που «πουλάει υπθρεςίεσ», χωρίσ κανζνα ρόλο και ειδικό 

βάροσ, πζραν του κατακλιπτικοφ δικαιϊματοσ να ςυμμετζχουν μια φορά ςτα 

τζςςερα χρόνια ςτθν επιλογι τθσ ολιγαρχίασ που κα τουσ διοικεί. 

Ρροφανϊσ, ςε ζνα τζτοιο αυταρχικό πανεπιςτιμιο φοιτθτικά δικαιϊματα, άςυλο 

κλπ., πολφ ςφντομα κα είναι μια μακρινι ανάμνθςθ. 

Το ανομολόγθτο επιχείρθμα πίςω από όλα αυτά είναι ότι «θ δθμοκρατία ζχει 

αποτφχει ςτα πανεπιςτιμια». Και, ότι για να αποκτιςουν τα πανεπιςτιμια τθν 

«αποτελεςματικότθτά τουσ» (για τουσ κρατοφντεσ βζβαια) κα πρζπει θ δθμοκρατία 

να καταργθκεί, «να περαςτοφν χαλινάρια». Αλλά, τότε ςκζφτεται κανείσ με ρίγοσ, 

τι μζλει γενζςκαι γενικότερα ςτθν ελλθνικι κοινωνία;  

Αρμαγεδδών ςτο Δθμόςιο Πανεπιςτιμιο 

Το «μεταλλαγμζνο» πανεπιςτιμιο απλά δεν μπορεί να διοικθκεί από τα μζςα. Δεν 

φτάνουν οι «πρόκυμοι». Οφτε κα μποροφςαν να αντζξουν το βάροσ των τραγικϊν 

επιπτϊςεων. Χρειάηονται «επαγγελματίεσ» του είδουσ.  

Ροιο είναι το «όραμα» του νζου πανεπιςτθμίου; 

Για τουσ φοιτθτζσ: Καταργεί τθ Δωρεάν εκπαίδευςθ με τθν ειςαγωγι των 

διδάκτρων, τα οποία ςε εποχζσ οικονομικισ αςφυξίασ γριγορα κα απλωκοφν ςαν 

φωτιά ςε ξερολίβαδο. Ασ κυμίςουμε ότι ακόμθ και τϊρα (παρά τθ ςυςτθματικι 

προςπάκεια να αποκρυφτεί το γεγονόσ) υπάρχει ςαφισ πρόβλεψθ για δίδακτρα 

ςτα μεταπτυχιακά, όταν ςτο ςχζδιο νόμου «μεταπτυχιακά» ορίηονται οι ςπουδζσ 

μετά τα τρία πρϊτα χρόνια.  Αντικακιςτά τα 5ετι «πτυχία μιασ ηωισ» από τα 3ετι 

(αλλά και μονοετι και διετι) «πτυχία μιασ χριςθσ». Και δε ςϊηονται οφτε οι τωρινοί 

οφτε οι προθγοφμενοι φοιτθτζσ. Πταν διαμορφωκοφν οι τρεισ βακμίδεσ, αυτοί κα 

εξιςωκοφν με τθν πρϊτθ βακμίδα. Μπικαν, π.χ. ςτο ΕΜΡ και κα αποφοιτιςουν με 

τίτλο ΤΕΙ. Ουςιαςτικά καταργείται θ φοιτθτικι μζριμνα και οι φοιτθτζσ ςπρϊχνονται 

προσ εκμετάλλευςθ ςτθν αγκαλιά των τραπεηϊν, με τα φοιτθτικά δάνεια. 

Για τουσ κακθγθτζσ: Καταργεί τθ βακμίδα του Λζκτορα αλλά και τθ βακμίδα του 

Επίκουρου (αφοφ τθ μετατρζπει ςε επί κθτεία, με εξαιρετικά μεγάλεσ δυςκολίεσ 

εξζλιξθσ). Καταργεί, επομζνωσ, το πιο δυναμικό κομμάτι του πανεπιςτθμίου, το 

αφριο του πανεπιςτθμίου. Χωρίσ καν να προβλζπονται μεταβατικζσ διατάξεισ. Τουσ 

αντικακιςτά, από τουσ παλιοφσ βοθκοφσ, άςχθμα αμειβόμενουσ, χωρίσ καμιά 

προοπτικι εξζλιξθσ. Και ασ μθν βιαςτοφν Αναπλθρωτζσ και Κακθγθτζσ να 

«νοιϊςουν» αφεντικά ςτθ νζα δομι. Τα πράγματα άλλαξαν. Τα μόνα «αφεντικά» 

είναι το Συμβοφλιο, ο Ρρφτανθσ και ο Κοςμιτορασ, ςυνεπικουροφμενοι με 

ςκανδαλϊδθ τρόπο από «τουσ κακθγθτζσ εξωτερικοφ». 
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Για τουσ εργαηόμενουσ: Ο πολλζσ φορζσ ανακοινωμζνοσ Καλλικράτθσ των 

πανεπιςτθμίων επιςείει τθ δαμόκλειο ςπάκθ των μετατάξεων και απολφςεων πάνω 

από τουσ εργαηόμενουσ ςτα πανεπιςτιμια. 

Για τθ χρθματοδότθςθ: Η κυβζρνθςθ παραβιάηει τθ ςυνταγματικι υποχρζωςθ για 

χρθματοδότθςθ των πανεπιςτθμίων, εγκαταλείπει τα πανεπιςτιμια απροςτάτευτα 

ςτον κυκεϊνα τθσ κρίςθσ, ωκϊντασ τα είτε να αναηθτιςουν επιχειρθματικοφσ 

«προςτάτεσ» είτε να επιτεκοφν ςτο αναιμικό βαλάντιο τθσ ελλθνικισ οικογζνειασ. 

Αυτι είναι μόνο μια ςυνοπτικι αναφορά ςτισ αλλαγζσ, που δείχνουν όμωσ κακαρά 

τθν κατεφκυνςθ των πραγμάτων. Η Κυβζρνθςθ διαλφει ότι καλό υπιρχε ςτο 

Δθμόςιο Πανεπιςτιμιο και ενιςχφει ότι κακό υπιρχε ςε αυτό. 

 Καταργεί τθ δωρεάν πανεπιςτθμιακι εκπαίδευςθ. 

 Καταργεί τθν αυτοτζλεια και τθ δθμοκρατικι διοίκθςθ των πανεπιςτθμίων, 

των μόνων αντίδοτων που κα μποροφςαν να κωρακίςουν τα πανεπιςτιμια 

από τθ διαφκορά και τθν προςκόλλθςθ ςτον εκάςτοτε κυβερνθτικό (ι 

υποψιφιο κυβερνθτικό) κομματικό  μθχανιςμό, που δθλθτθριάηει  τθν 

ελλθνικι κοινωνία.  

 Διαλφει τισ επαγγελματικζσ δυνατότθτεσ που ζδιναν οι 5ετείσ ςπουδζσ. 

 Εξοβελίηει από τα ελλθνικά πανεπιςτιμια μια γενιά νζων επιςτθμόνων που 

μετζφεραν το δυναμιςμό τουσ ςε αυτά, φλερτάροντασ με τον 

αρτθριοςκλθρωτιςμό τθσ ζδρασ (ποφ τθ κυμικθκαν…). 

 Διαλφει επιτυχθμζνεσ ερευνθτικζσ ομάδεσ, υποχρεϊνοντασ τα μζλθ τουσ ςε 

ζνα ατελείωτο μεταναςτευτικό ταξίδι ςυλλογισ «προςόντων». 

 Καταργεί το άςυλο, προϊόν των αντιδικτατορικϊν αγϊνων και ςφμβολο του 

δθμοκρατικοφ πανεπιςτθμίου.  

 Καταργεί κάκε ζννοια λογοδοςίασ, ειςάγοντασ μια αυταρχικι και 

ανεξζλεγκτθ διοίκθςθ.  

Και από τθν άλλθ πλευρά: 

 Ενιςχφει φαινόμενα επαρχιωτιςμοφ του ελλθνικοφ πανεπιςτθμίου με τθν a 

priori αναγόρευςθ των πανεπιςτθμίων του εξωτερικοφ ςε «καλφτερα» και 

«αντικειμενικότερα»! Το «κόμπλεξ κατωτερότθτασ», από το οποίο πολλά 

πανεπιςτιμια και ερευνθτικζσ ομάδεσ είχαν απαλλαγεί με τθν καινοτομία 

και τθ δθμιουργικότθτα ςτθ δουλειά τουσ, ζρχεται ςιμερα και γίνεται 

επίςθμθ πολιτικι. Οποία κακυςτζρθςισ… Φυςικά αυτό πάει γάντι με τθν 

γενικότερθ πολιτικι ςτάςθ υποταγισ που επιδεικνφει θ κυβζρνθςθ απζναντι 

ςτουσ επικυρίαρχουσ ΔΝΤ και ΕΕ, περιφρονϊντασ κάκε ζννοια λαϊκισ 

κυριαρχίασ. 

 Ραραδίδει τα πανεπιςτιμια πλιρωσ ςτον ζλεγχο του εκάςτοτε κυβερνθτικοφ 

κομματικοφ μθχανιςμοφ, με τισ ελεγχόμενεσ διοικιςεισ και τθ 
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απροςχθμάτιςτθ προϊκθςθ εκείνου του τμιματοσ  των πανεπιςτθμιακϊν 

που ζχουν προθγοφμενα αναγορευκεί «άξιοι» διοίκθςθσ από κομματικοφσ 

μθχανιςμοφσ. 

 Υποκάλπει και διευκολφνει φαινόμενα διαφκοράσ, ςυναλλαγισ και 

αυκαιρεςίασ. 

Αλλά αυτά ιταν όλα φανερά, ιδθ από τθν πρόταςθ Διαλόγου.  

Πχι τόςο κακαρά - όχι τόςο ςκλθρά, όςο το ςχζδιο νόμου που ανακοινϊκθκε. 

Αλλά γιατί κα περιμζναμε κάτι καλφτερο, όταν θ κυβερνθτικι πολιτικι είναι πάντα 

χειρότερθ από αυτιν που ανακοινϊνεται αρχικά; 

Η ΠΟΣΔΕΠ ζχει τεράςτιεσ ευκφνεσ. Κακθςφχαςε τον κόςμο του πανεπιςτθμίου, ενϊ 

τα ςθμάδια ιταν κάτι παραπάνω από ορατά. Καταςκεφαςε ζναν «εχκρό» για να 

εκτονϊνεται θ πίεςθ («ο εμπακισ υφυπουργόσ»), ενϊ το πρόβλθμα είναι θ 

κυβερνθτικι πολιτικι, το Μνθμόνιο, οι επικυρίαρχοι τθσ ΕΕ και του ΔΝΤ. Τϊρα που 

ο «εμπακισ υφυπουργόσ» ζφυγε, και αποκαλφπτεται με όλο τον κυνιςμό θ 

κυβερνθτικι πολιτικι, τι κα πει; 

Η Κυβζρνθςθ με όλουσ τουσ τρόπουσ λζει ανοιχτά ςτο πανεπιςτιμιο: «Δε με 

ενδιαφζρετε. Θα ςασ επιβλθκϊ». 

Ήρκε θ ϊρα να μιλιςει θ πανεπιςτθμιακι κοινότθτα. Φοιτθτζσ, Κακθγθτζσ, 

Εργαηόμενοι. Πρζπει ο λαόσ να προαςπίςει ζνα δθμόςιο αγακό, που ακόμθ δεν 

είναι αποκλειςτικά για «τουσ ζχοντεσ και κατζχοντεσ».  

Αν ο νόμοσ περάςει και εφαρμοςτεί, ςτα πανεπιςτιμια εγκακίςταται Αττίλασ, με 

κακικοντα Αρμαγεδδϊνα. Θα ςαρϊςει, ότι ζχει απομείνει ςτο Δωρεάν Δθμόςιο 

Ρανεπιςτιμιο.  

Ή, το ςχζδιο νόμου κα ςαρωκεί.  

Η «μθτζρα όλων των μαχϊν» για το Δθμόςιο Ρανεπιςτιμιο ξεκίνθςε.      

   


